

壮大“首位产业” 今年力争汽车产量达320万辆

在第三场“直通两会”活动上 三位厅局长谈感受话发展



1月25日上午,安徽省第十四届人大二次会议第二次全体会议会后,省两会新闻中心举办了第三场“直通两会”活动,省发展和改革委主任陈军、省经济和信息化厅厅长冯克金、省农业农村厅厅长汪学军围绕政府工作报告,紧扣打造“三地一区”战略定位、建设“七强省”奋斗目标,推动经济社会高质量发展等,回答记者提问,谈感受讲体会。



省发展和改革委主任陈军

省发展和改革委主任陈军: 安徽“新三样”去年实现爆发式增长

“过去的一年,取得了一系列新进展、新成效。”省发展和改革委主任陈军介绍,我省战略科技力量不断强化,合肥综合性国家科学中心在建的、建成的大科学装置总数居全国前列,“人造太阳”装置、“九章三号”量子计算原型机等取得新突破,区域创新能力稳居全国前列。

创新创业生态也在不断优化,新获批6家国家企业技术中心,总数居全国第5位;“科大硅谷”、中国科大科技商学院、羚羊工业互联网平台相互赋能,科创、融创、共创的氛围日益浓厚。

“在制造强省方面,最大的亮点就是新质生产力加快培育壮大,最近主流媒体一直在关注安徽的‘新三样’,去年实现了爆发式增长。”陈军介绍,尤其是新能源汽车,产量居全国第4位,助力整个汽车产量跃居全国第2位,汽车“首

位产业”全产业链营业收入突破1万亿元。全年制造业投资增长20%,连续24个月保持18%以上的增速,占全部投资比重超过31%。

在生态强省方面,我省重点企业“一企一策”节能诊断入选全国“双碳”典型案例。在农业强省、人才强省、教育强省、文化强省方面,也都有很多的亮点成绩。

陈军介绍,2024年,我省将扩大有效益的投资,激发有潜能的消费;推动合肥综合性国家科学中心成果全省共享;乘势而上壮大汽车“首位产业”,力争汽车产量达到320万辆,其中新能源汽车达到120万辆;实施现代服务业发展20项工程;“一企一策”实施重点企业节能降碳升级改造,加快经济社会发展全面绿色转型;高水平谋划一批长江国家文化公园地标式项目。



省经济和信息化厅厅长冯克金

省经济和信息化厅厅长冯克金: 我省世界级“灯塔”工厂数居全国第三位

省经济和信息化厅厅长冯克金介绍,去年我省全力以赴推进智能绿色的制造强省建设,实力进一步提升,结构进一步优化,质量进一步提高,效益进一步改善,活力进一步增强。

“全年规上工业增加值增长7.5%,比全国高2.9个百分点,居全国第6、中部第1、长三角第2位;工业投资、技改投资、制造业投资增长20%以上,居全国前列,迈入全国工业大省行列。”冯克金介绍,结构也在进一步优化,战略性新兴产业产值占规上工业的42.9%、较2022年提升1.3个百分点。

而汽车“首位产业”对规上工业增长实现首位贡献。光伏制造业实现营收2900亿元、跃居全国第3位,对规上工业增加值增长的贡献率达16.1%。装备制造业营收

突破1万亿元。

我省新型工业化的质量进一步提高。据介绍,9项制造业科技攻关成果打破国外垄断,36项“三首”产品填补国内空白,国家级制造业创新中心达到3个、并列全国第1位。完成规上制造业企业数字化改造7737户、规下制造业企业数字化应用3.46万个;世界级“灯塔”工厂5家、居全国第3位。

效益也进一步改善。去年1-11月,全省规上工业利润增长4.6%、比全国高9个百分点。“亩均论英雄”改革实现规上工业企业全覆盖。

“活力进一步增强。”冯克金介绍,去年我省新增规上工业企业3071户、总数达22711户,均创历史新高。新增省级专精特新企业2327户,创建国家级专精特新“小巨人”129户、居全国第8位;13家企业入围中国制造业500强。



省农业农村厅厅长汪学军

省农业农村厅厅长汪学军: 去年我省农民收入人均首次突破2万元

“2023年,我省‘三农’工作迈出新步伐、取得新成效,粮食总产再创历史新高,农民收入跨上新台阶,和美乡村建设开启新篇章。”省农业农村厅厅长汪学军介绍,2023年我省应对“烂场雨”等多重挑战,粮食总产超830亿斤,实现“二十连丰”,“千亿斤江淮粮仓”建设取得开门红,全省人民的“米袋子”更满了。

农民收入也跨上新台阶。“2023年全省农民收入人均首次突破2万元,达21144元,增速居全国第9位。”汪学军介绍,农民群众的“钱袋子”更鼓了。

在和美乡村建设方面,我省启动实施“千村引领、万村升级”工程,创建精品示范村200个、省级中心村800多个,农民群众的“家门口”更美了。

“《政府工作报告》全面部署了2024年‘三农’工作,我们抓好落实,努力将‘施工图’变为‘实景图’。”汪学军

介绍,新的一年将加快建设千亿斤江淮粮仓,重点抓好小麦、油菜田管工作,为夏粮丰收打好基础,确保全省粮食产量稳定在830亿斤以上,让中国饭碗多装优质“安徽粮”。

我省还将发展绿色食品产业、统筹抓好农村各项改革。汪学军介绍,将推进“秸秆变肉”暨肉牛振兴计划、皖北绿色食品产业集群建设等,打造一批长三角绿色农产品生产加工供应基地。把二轮土地延包作为当前农村改革的“一号任务”,纵深推进农村宅基地、集体产权制度等改革。

我省将深入打造彰显徽风皖韵的宜居宜业和美乡村,今年再创建200个精品示范村、800个左右省级中心村。汪学军介绍,今年我省将守牢不发生规模性返贫底线,确保脱贫劳动力就业规模稳定在180万人以上,共享改革发展红利。

安徽商报融媒体记者 汪漪 武鹏 / 文 任逸玮 / 摄